

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гафуровой Дианы Умаровны  
«Церебральные инсульты и их особенности у сельских жителей  
Республики Дагестан», представленной на соискание учёной степени  
кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

Актуальность представленной работы несомненна и объясняется высоким уровнем частоты и распространенности мозговых инсультов, в том числе и среди жителей, проживающих в сельской местности, что способствует в ряде случаев дополнительным трудностям в оказании экстренной медицинской помощи пациентам данной категории. Инвалидность, определяемая по последствиям инсультов, приводит кроме всего прочего и к значительным экономическим потерям. Нарушения различных функций вследствие перенесенного инсульта, особенно в случае трудностей оказания им специализированной медицинской помощи, значительно ухудшают качество жизни таких больных и их ближайшего социального окружения. Усиление реабилитационной составляющей в ведении этих пациентов, безусловно, будет способствовать повышению степени восстановления пациентов после инсульта и соответственно улучшению качества их жизни.

Цель и задачи исследования составлены грамотно и логично и соответствуют общей идеи и дизайну представленной работы.

Анализу подвергнуто ведение 214 пациентов с мозговыми инсультами, которые были обследованы с применением современных методов и средств.

В работе проводится корректное сопоставление качества оказания помощи в городских и сельских условиях Республики Дагестан, показаны пути совершенствования общей организации и проведения отдельных методов реабилитации пациентов после инсульта.

Результаты исследования и методы их получения свидетельствуют о научной новизне и практической важности рассматриваемой диссертационной работы.

Результаты исследования в достаточной мере представлены на конференциях и в печати (5 статей опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК России).

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным цели и задачам и логично вытекают из представленных результатов.

Таким образом, диссертационная работа Гафуровой Дианы Умаровны «Церебральные инсульты и их особенности у сельских жителей Республики Дагестан» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённому Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (с последующими редакциями), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присвоения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заслуженный врач РФ,  
председатель Общества реабилитологов Санкт-Петербурга,  
руководитель Центра медицинской реабилитации и  
заведующий отделением для медицинской реабилитации  
пациентов с нарушением функций ЦНС  
Санкт-Петербургского ГБУЗ  
«Городская больница №38 им. Н.А. Семашко»,  
доктор медицинских наук профессор

Виталий Владимирович Ковальчук

Подпись руки д.м.н. В.В. Ковальчука заверяю.  
Начальник ОК СПб ГБУЗ «Городская больница №38 им. Н.А. Семашко»

11 сентября 2019 года



Федор Васильевич Гришков

**Информация об авторе отзыва:**  
Виталий Владимирович Ковальчук – доктор медицинских наук профессор  
Адрес учреждения: 196601 С.-Петербург, Пушкин, Госпитальная ул., д.7/2-А  
Тел. сл.: +7(812)4068411. Тел. моб.: +7(921)9125872. E-mail – vikoval67@mail.ru